



## 姜异康参加滨州潍坊代表团讨论时强调——

# 认真解决群众切身利益问题

坚持执政为民理念,大力发展社会事业,认真解决就业、上学、医疗、社保、住房等事关群众切身利益问题,努力让人民群众生活得更加幸福。积极推进文化改革创新,大力发展文化事业和文化产业。

本报济南5月25日讯(大众日报记者 滕敦斋) 24日至25日,姜异康同志在参加滨州、潍坊代表团讨论时指出,要进一步统一思想、凝聚力量,坚定做好各项工作的信心和决心,努力实现经济文化强省建设新跨越。

24日下午,山东大厦滨州厅内气氛热烈,代表们联系各自实际,认真讨论党代会报告。姜异康在认真听取大家发言后说,我省正处在由大到强战略性新兴产业转变的关键时期,要牢牢把握主题主线,加快转型升级,提质增效。充分发挥山东的优势

和潜力,大力提高战略性新兴产业,改造提升传统产业,使产业结构更加合理、产业实力不断壮大,进一步拓展发展空间。积极推进重点领域和关键环节的改革,全面提升开放型经济水平。夯实农业基础,大力发展现代农业,同步推进工业化、城镇化和农业现代化。坚持执政为民理念,大力发展社会事业,认真解决就业、上学、医疗、社保、住房等事关群众切身利益问题,努力让人民群众生活得更加幸福。积极推进文化改革创新,大力发展文化事业和文化产业。切实加强和创新社会

管理,努力创造和谐稳定的社会环境。

25日上午,姜异康来到潍坊代表团,与代表们一起讨论党代会报告。在听取代表发言后,姜异康指出,要紧紧围绕省党代会确定的目标任务,牢牢把握主题主线,加快转变经济发展方式和调整优化经济结构,全面提升经济发展质量和效益。坚持不懈地走新型工业化道路,着力推进园区建设,形成集聚效应,带动产业发展。大力发展现代农业,现代服务业,统筹城乡发展,加快发展社会事业,奋力开创科学发展新局面。

姜异康强调,加强党的建设是完成经济社会发展目标任务的根本保证,要坚持党要管党从严治党。要加强领导班子和干部队伍建设,用实际工作成效来检验领导班子队伍的能力和水平,树立为民、务实、清廉的形象,要始终保持奋发有为的精神状态和求真务实的工作作风,树立正确的政绩观和强烈事业心、责任感,以创业的激情、拼搏的精神、争先的勇气、务实的作风,扎实做好各项工作,以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

## 姜大明参加临沂淄博代表团讨论时强调——

# 民生要从具体实事好事抓起

把人民幸福作为根本价值取向,对人民群众要常怀敬畏之心,为老百姓办事要常抱歉疚之情,从具体的实事、好事抓起,积极而为,量力而行,更加自觉地为民、爱民、富民、安民,让人民群众生活得更加舒心。

本报济南5月25日讯(大众日报记者 贾瑞君) 24日和25日,姜大明同志先后来到临沂代表团和淄博代表团,和代表们一起讨论姜异康同志代表九届山东省委所作的报告。姜大明强调,要牢牢把握主题主线和稳中求进的总基调,坚定不移地以富民强省为目标,全面提升经济发展质量和效益,保持全省经济平稳较快发展。

姜大明在参加临沂、淄博两个代表团的讨论时指出,要结合贯彻落实党代会报告精神,切实把握好以下四个方面

的工作:一是把经济工作重心转到提高发展的质量和效益上来。山东具有良好的发展基础和潜力,在由大变强的关键时期,要把经济工作的重心切实转到提高质量和效益上来,突出做好“转、调、创”三篇文章。要在稳增长的基础上,加快转变经济发展方式,促进经济增长由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高和管理创新转变,用最小的投入和资源能源消耗取得最大的效益。要以建设创新型省份为引领,增强自主创

新的自觉性,加强管理创新、技术创新、体制创新,提升核心竞争力,保持经济平稳较快发展。

二是大力发展县域经济。坚持以市为单位整体提升县域经济发展水平,突出特色经济,壮大优势产业,加快小城镇建设步伐,增强县域经济整体实力。

三是高度重视民生建设。把人民幸福作为根本价值取向,对人民群众要常怀敬畏之心,为老百姓办事要常抱歉疚之情,从具体的实事、好事抓起,积极而为,量力而行,更加自觉地为民、爱民、富民、安民,让人民群众生活

得更加舒心。四是全面加强党的建设。要以党的执政能力建设和先进性建设为主线,着力加强党的思想政治建设、基层组织建设、干部队伍建设、党风廉政建设,深入基层、深入群众,密切与人民群众的血肉联系。当前和今后一个时期,要把迎接党的十八大和学习贯彻党的十八大精神作为各级党员干部和广大群众的重大政治任务,扎扎实实做好各项工作,加快实现经济文化强省建设新跨越,谱写山东人民美好生活新篇章。



## 党代表热议“尊重基层和群众首创精神” “首创”需要氛围更需要宽容

本报记者 王倩 郭静

“尊重基层和群众首创精神,鼓励先行先试、探索创新、重点突破。”在姜异康代表九届省委作的报告中,着重提出了鼓励基层和群众创新的观点。

在“十二五”规划纲要明确提出未来五年我国改革攻坚的根本任务之际,基层和群众的首创精神到底能在改革中起到多大的作用?它将在其中发挥出巨大的推进力?报告中一句“尊重基层和群众首创精神”,引起党代表们热烈的讨论。



### 许多改革萌芽 都是从基层开始

“报告更加突出强调了‘尊重基层和群众首创精神’,其实是对探索创新模式的一种鼓励和肯定。”省党代表、省委党校研究生部主任袁永新告诉记者。

他说,许多改革的萌芽都是从基层开始,因为矛盾和问题往往是从基层发现的。“基层发现问题后就尝试解决,等改革进行到一定阶段,就会引起理性的思考和分析,在不断修整和完善中加以推广,最后上升为政策。”比如在农村的一系列改革中,“很多‘试’没有经验可供借鉴,所以要从基层开始。”

整体暂时无法全面推开的改革,就要鼓励基层大胆试验。对于省党代表、高青县委书记徐培栋来说,他就一直在贯彻着这个精神。徐培栋告诉记者,他曾

经在探索“农民的宅基地、林权证能抵押出多少贷款”时,在银行里“试”过新的贷款政策,“虽然现在还在探索中,但我相信在中创新中我们已经有了经验。”

### 探寻改革经验 需要群众智慧

“中国经过30多年的改革开放,目前面临的是深层次的改革难题,由于没有一个固定模式,没有经验,首先就要先试。”袁永新说。省党代表、省社科院省情综合研究中心党支部书记秦庆武则更加详细地阐述了他的理解:“基层创新中,很重要的一方面是社会管理的创新。传统观念里,管理越严越好,但这种方式并不见得管用。”如何创新社会管理,需要群众的智慧,也需要决策者“试验”的智慧。

省党代表、禹城市委书记、市人大常委会主任张安民告诉

记者,以前总是在讲“社会治安管理”,而现在讲的是“社会综合治理”,几个字的变化里,蕴藏着管理模式向群众和社会组织倾斜的趋势。“以前政府管得过多、包揽得过多,垃圾清理、物业管理、背街小巷都由政府来管,是不是应该把这些管理重心下移,下放到群众中间去?”

### 吸收基层好点子 最终形成政府决策

“有些东西,管事儿的部门不支持,想‘首创’也很难。”在谈到当下正面临的“首创”行为时,徐培栋期待着能自上而下地形成一种浓郁的改革氛围,更需要一些宽容,否则这些着眼于老百姓利益的改革者就不会挺身而出。而在记者的采访中,一些基层代表,更是透露出想把创新的想法变成现实的希望。

“有些问题要边试边改边总结边推广,只有走这样的路子,才会稳妥扎实,不至于引起很大的动荡。”不断征求群众意见,从基层和群众中吸取好想法好建议,把它们形成政府的决策,袁永新说这符合认识发展的规律,也符合积极稳妥推进改革的需求。

## 我说两句

5月25日,省第十次党代会分组讨论中,代表们讨论热烈。图为东营代表团代表站起来发言。  
大众日报记者 房贤刚 汤序民 摄影报道